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Ubungsbogen 14

Pro Frage ist nur eine Antwort richtig.

Fiir jede richtige Antwort und Kartenaufgabe gibt es einen Punkt.
Ab 24 Punkten (18 Punkte ohne Basisfragen)

und 7 Punkten im Kartenteil ist die theoretische Priifung bestanden.

Bearbeitungszeit: 60 Minuten (50 Minuten ohne Basisfragen)

Basisfragen T Vor-/ Nachiname

1. Wann miissen die Lichter von Fahrzeugen gefiihrt oder gezeigt werden?

[:] A Von Sonnenaufgang bis Sonnenuntergang und bei verminderter Sicht.
D B Von abends 18 Uhr bis morgens 06 Uhr und bei verminderter Sicht.

[ ] C Bei Dunkelheit, schiechtem Wetter und verminderter Sicht.

D D Von Sonnenuntergang bis Sonnenaufgang und bei verminderter Sicht.

Zwei Motorboote nahern sich auf kreuzenden Kursen. Es besteht die Gefahr eines ZusammenstoBes.
Wer ist ausweichpflichtig?

2!

[ ] A Dasjenige Fahrzeug muss ausweichen, welches das Andere an seiner Steuerbordseite hat.
D B Dasjenige Fahrzeug muss ausweichen, welches das Andere an seiner Backbordseite hat.
D C Es muss das luvwértige Fahrzeug dem leewdrtigen Fahrzeug ausweichen.

[ ] D Es muss das leewértige Fahrzeug dem luvwértigen Fahrzeug ausweichen.

3. Welche Bedeutung hat folgendes Tafelzeichen?

[ ] A Mindestabstand in Metern, der in der nachfolgenden Strecke vom Aufstellungsort der Tafel an
eingehalten werden muss.

[ ] B Maximalgeschwindigkeit in km/h, die auf der in Fahrtrichtung rechten Fahrwasserseite nicht
iiberschritten werden darf.

[ ] ¢ Maximalabstand in Metern, der in der nachfolgenden Strecke vom Aufstellungsort der Tafel an
eingehalten werden muss.

[ ] D Verengung des Fahrwassers auf 40 m.




4. Warum sollte man sich von Schilf- und Réhrichtzonen sowie von dlcht bewachsenen Uferzonen
mdglichst weit fernhalten?

D A Weil durch die Pflanzen der Propeller blockiert werden kdnnte.

[ ] B Weil in diesen Zonen badende Personen schwer zu erkennen sind.

[ ] C Weil diese Zonen vielfach Rast- und Brutplitze besonders schutzwiirdiger Vogel oder Fischlaichplétze sind.
[ ] D Weil in diesen Zonen die Gefahr von Grundberiihrungen besteht.

5. Was ist unter der indirekten Ruderwirkung (Radeffekt) des Propellers zu verstehen?

[ ] A Das seitliche Versetzen des Hecks.
[ ] B Das Versetzen nach vorne.

|| C Das Versetzen nach hinten.

D D Das seitliche Versetzen des Bugs.

6. Welcher Feuerloscher ist fiir Sportboote zweckmaBig und wie oft muss man einen
Feuerloscher iiberpriifen lassen?

[ ] A ABC-Pulver- und Schaumldscher, mindestens alle 2 Jahre.
[_| B Feuerlgscher mit Loschschaum, mindestens einmal pro Jahr.
[ ] C C0,-Feuerloscher, mindestens alle zwei Jahre.

[ ] D ABC-Pulverlischer, mindestens einmal pro Jahr.

7. In welcher Situation diirfen Notsignale gegeben werden?

[ ] A Wenn Gefahr fiir Leib oder Leben von Personen, erhebliche Sachwerte oder die maritime Umwelt besteht.

[ ] B Wenn Gefahr fiir Leib oder Leben von Personen besteht und daher Hilfe bendtigt wird.

[ ] C Wenn Gefahr fiir Leib oder Leben von Personen besteht oder das Schiff nicht mehr sicher mandvriert werden kann.
[j D Wenn Gefahr fiir Leib oder Leben von Personen oder erhebliche Sachwerte besteht und daher Hilfe benétigt wird.

8. Welche Positionslaternen und Schallsignalanlagen diirfen auf Sporthooten unter deutscher
Flagge verwendet werden?

D A Solche, die geman der Kollisionsverhiitungsregein (KVR), der SeeschifffahrisstraBen-Ordnung (SeeSchStr0) und der Schifffahrtsordnung

Emsmiindung (EmsSchO) vorgeschrieben sind und ein CE-Zeichen haben.

[ ] B Solche, die vom Technischen Uberwachungsverein (TUV) gepriift und mit dem Zeichen fiir gepriifte Sicherheit (GS) versehen sind.
D C Solche, deren Baumuster vom Bundesamt fiir Seeschifffahrt und Hydrographie (BSH) zur Verwendung zugelassen sind oder eine als

gleichwertig anerkannte Zulassung eines EU-Staates besitzen,

[ ] D Solche, die die vorgeschriebene Mindesttragweite von drei Seemeilen, die GroBe und Farbgebung bzw. Lautstérke erreichen und mit einer

Bescheinigung einer Klassifikationsgesellschaft versehen sind.




9. Welches Fahrzeug muss diese Lichter fiihren?

[_] A Ein mangvrierbehindertes Fahrzeug ohne Fahrt durch das Wasser von 50 und mehr Meter Léange.

[_| B Ein fischender Trawler (Fischereifahrzeug) mit Fahrt durch das Wasser von 50 und mehr Meter Lange.
[ ] © Ein mangvrierbehindertes Fahrzeug mit Fahrt durch das Wasser von 50 und mehr Meter Lange.

[ ] D Ein manévrierunfahiges Fahrzeug mit Fahrt durch das Wasser von 50 und mehr Meter Lange.

10. Weiches Fahrzeug fiihrt diese Signalkorper?

[ ] A Ein mandvrierbehindertes Fahrzeug in Fahrt.

[_| B Ein mandvrierunfahiges Fahrzeug in Fahrt.

(] C Ein Grundsitzer von weniger als 50 Meter Lange.
[ ] D Ein tiefgangbehindertes Fahrzeug in Fahrt.

11. Welches Fahrzeug gibt bei verminderter Sicht mindestens jede Minute etwa 5 Sekunden lang
rasches Lauten der Glocke? 5 S
D A Ein Maschinenfahrzeug in Fahrt, das seine Maschine gestoppt hat und keine Fahrt durchs Wasser macht. .
D B Ein Fahrzeug vor Anker von weniger als 100 m Lénge. * %
[ ] G Ein Fahrzeug vor Anker von 100 und mehr Meter Lénge. ‘x >

[ ] D Ein geschlepptes Fahrzeug oder das letzte bemannte Fahrzeug eines Schieppverbandes in Fahrt.

12. Zwei in Sicht befindliche Segelfahrzeuge nahern sich im freien Seeraum oder auBerhalb des Fahrwassers so, dass
die Mdglichkeit der Gefahr eines ZusammenstoBes besteht. Welches Fahrzeug muss dem anderen ausweichen,
wenn sie den Wind von derselben Seite haben?

[ ] A Dasjenige Fahrzeug, das den Wind von Backbord hat.
[ ] B Dasjenige Fahrzeug, das den Wind von Steuerbord hat.
[ ] C Das luvwartige Fahrzeug dem leewirtigen Fahrzeug.
D D Das leewdrtige Fahrzeug dem luvwértigen Fahrzeug.

13. Wie hat sich ein Maschinenfahrzeug im freien Seeraum oder auBerhalb des Fahrwassers gegeniiber einem
in Sicht befindlichen mandvrierunfdhigen Fahrzeug zu verhalten, wenn die Méglichkeit der Gefahr eines
ZusammenstoBes besteht?

[ ] A Das Maschinenfahrzeug muss ausweichen.

[ ] B Das Maschinenfahrzeug muss Kurs und Geschwindigkeit beibehalten.
[ ] C Das Maschinenfahrzeug muss seinen Kurs nach Steuerbord éndern.
[_| D Das Maschinenfahrzeug muss seine Fahrt verringern.

14. Wie muss man sich gegeniiber diesem Fahrzeug verhalten?

[ ] A Kurs und Geschwindigkeit beibehalten.

(| B Die sichere Durchfahrt des Fahrzeugs darf nicht behindert werden.
D C Das Fahrzeug muss an Steuerbord passiert werden.

[ ] D Sog und Wellenschlag vermeiden.




Situation

Ein Sportboot verlasst am frithen Morgen des 31.08.2013 die Insel Neuwerk mit dem Ziel Husum. Die Fahrt iiber Grund wird mit 6 kn angenommen.

1. Beschreiben Sie das Feuer des Leuchtturms Neuwerk.

2. Erldutern Sie die Bedeutung folgender Hintergrundfarben in der Seekarte: weiB, hellblau, hellgriin und heligelb.

3. Gegen 07.00 Uhr wird die Tonne ,,13/Neuwerk-Reede 1“ nahebei passieri. Eninehmen Sie der Seekarte die
geographische Position dieser Tonne.

4. Von der Tonne ,,13/Neuwerk-Reede 1“ aus wird das Fahrwasser zundchst gequert. Dann fahrt das Sportboot
auBerhalb des roten Tonnenstriches elbabwirts zur Tonne ,,8%, die es um 07.45 Uhr erreicht.
Von der Tonne ,,8“ wird der Kurs auf die Tonne ,,Norderelbe* abgesetzt.
Tragen Sie den Kurs ab Tonne ,,8“ in die Seekarte ein.

5. Wie lautet der rwK?

6. Die Ablenkung betragt +4°, die Mw ist der Seekarte zu entnehmen. Wie lautet der Mgk?

7. Wie groB ist die Distanz zwischen den Tonnen ,,8* und ,Norderelbe*?

8. Um 08.30 Uhr werden mit dem Peilaufsatz am MagnetkompaB die Tonne ,,Siiderpiep“ in MgP = 020° und die
Tonne ,,Norderelbe* in MgP = 098° gepeilt. Die Ablenkung fiir den anliegenden Kurs betrdgt +1°, die Mw ist der
Seekarte zu entnehmen.

Wie lauten die rw-Peilungen?

9. Tragen Sie die rechtweisenden Peilungen in die Seekarte ein.
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15. Was ist das fiir ein Fahrzeug und was ist zu beachten?

[] A Ein manévrierbehindertes Fahrzeug, das baggert oder Unterwasserarbeiten ausfiihrt und dabei die Schifffahrt
behindert. Es ist an der Seite zu passieren, an der zwei schwarze Rhomben senkrecht
iibereinander angeordnet sind.

D B Ein mandvrierbehindertes Fahrzeug, das die Schifffahrt behindert. Es ist an der Seite zu passieren,
an der zwei schwarze Bélle senkrecht iibereinander angeordnet sind.

[ ] C Ein manivrierbehindertes Fahrzeug, das baggert oder Unterwasserarbeiten ausfiihrt und dabei die Schifffahrt
behindert. Es ist an der Seite zu passieren, die in meiner Fahrtrichtung rechts liegt.

D D Ein manovrierbehindertes Fahrzeug, das baggert oder Unterwasserarbeiten ausfiihrt und dabei die Schifffahrt
behindert. Es darf an keiner Seite passiert werden.

16. Was sind Fahrwasser im Sinne der SeeschifffahrtsstraBen-Ordnung (SeeSchSir0) und der Schifffahrtsordnung
Emsmiindung (EmsSch0)?

D A Es sind Wasserfldchen, die durchgehend durch Fahrwasserseitenbezeichnung begrenzt oder gekennzeichnet sind und auf denen die
Sportbootfiihrerscheinverordnung Giiltigkeit hat.

[ ] B Es sind Wasserfléchen, die durchgehend durch Fahrwasserseitenbezeichnung begrenzt oder gekennzeichnet sind, binnenwarts der
Flussmiindungen auch nicht gekennzeichnete Wasserflachen, die fiir die durchgehende Schifffahrt bestimmt sind.

D C Es sind Wasserflachen, die fiir Seeschiffe zugelassen sind; binnenwarts der Flussmiindungen sind auch Binnenschiffe
und Sportboote zugelassen.

[ ] D Es sind Wasserfldchen, die durchgehend durch Fahrwasserseitenbezeichnung begrenzt oder gekennzeichnet sind und auf denen das
Wasserskifahren sowie das Fahren mit Wassermotorrddern erlaubt ist, sofern die durchgehende Schifffahrt nicht behindert wird.

17. Wo ist das Uberholen verboten?

D A An Engstellen, uniibersichtlichen Kriimmungen, innerhalb durch Uberholverbotszeichen gekennzeichneter Strecken und in Nationalparks und
besonders ausgewiesenen Naturschutzgebieten.

[ ] B An Engstellen, uniibersichtlichen Kriimmungen, in Schleusenbereichen, innerhalb durch Uberholverbotszeichen gekennzeichneter Strecken,
in der Nahe nicht frei fahrender Fahren in Fahrt.

[:] C An Engstellen, uniibersichtlichen Kriimmungen, in Schleusenbereichen, innerhalb durch (berholverbotszeichen gekennzeichneter Strecken,
in der Nahe nicht frei fahrender Fahren in Fahrt und auBerhalb des Fahrwassers.

[ ] D An Engstelien, uniibersichtlichen Kriimmungen, in Schleusenbereichen, innerhalb durch Uberholverbotszeichen gekennzeichneter Strecken,
in der Nahe nicht frei fahrender Fahren in Fahrt und in Verkehrstrennungsgebieten.

18. Was ist zu unternehmen, um die Schifffahrt zu warnen, wenn das eigene Fahrzeug gesunken ist und ein
Schifffahrtshindernis darstellt?

D A Man informiert die Deutsche Gesellschaft zur Rettung Schiffbriichiger, damit das Hindernis gekennzeichnet werden kann.
[ ] B Man gibt ein Seenotsignal ab.

[ ] G Man informiert das Bundesamt fiir Seeschifffahrt und Hydrographie und gibt nach Mdglichkeit die Position an.

[ ] D Man informiert die Schifffahrtspolizeibehorde und gibt nach Moglichkeit die Position an.

19. Welche Bedeutung hat folgendes Schallsignal: (¢ — o ¢)?

[ ] A Mandvrierbehindertes Fahrzeug blockiert das Fahrwasser.

[ | B Polizeifahrzeug fordert zum Anhalten auf.

D C Ankerlieger macht auf gefahrliche Anndherung aufmerksam.
[ ] D Letzter bemannter Anhang eines Schleppverbandes.




20. Welche Bedeutung haben folgende Sichtzeichen?

[ ] A Schutzbediirftige Anlage.

[ ] B Zeitweilige Sperrung der SeeschifffahrtsstraBe.
[ ] G AuBergewdhnliche Schifffahrtsbehinderung.

[ ] D Dauernde Sperrung der SeeschifffahrtsstraBe.

21. Welche Bedeutung hat folgendes Schifffahriszeichen?

[ ] A Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, Nordquadrant.

[:| B Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, Westquadrant. ] |
[ ] ¢ Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, Siidquadrant. ||ﬁl| |
[ ] D Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, Ostquadrant. _ m

22. Welche Bedeutung hat das Feuer einer Leuchttonne mit folgender Kennung: FI(2)?

|| A Westlicher Quadrant einer allgemeinen Gefahrenstelle, die westlich passiert werden muss.
[ ] B Eine Einzelgefahrenstelle, die an allen Seiten passiert werden kann,

D C Nordlicher Quadrant einer allgemeinen Gefahrenstelle, die nérdlich passiert werden muss.
[ ] D Siidlicher Quadrant einer allgemeinen Gefahrenstelle, die siidlich passiert werden muss.

23. Was versteht man unter einem unterbrochenen Feuer?

D A Die Lichterscheinung ist stets kiirzer als 2 Sekunden.

[ ] B Die Lichterscheinung ist stets langer als die Verdunkelung.

|| C Die Lichterscheinung ist stets kiirzer als die Verdunkelung.

[ ] D Die Lichterscheinung ist stets gleich lang wie die Verdunkelung.

24. Wo findet man auszugsweise Hinweise zu Befahrensmdglichkeiten der Naturschutzgebiete in Kiistengewédssern?

[ ] A In Seekarten und Sportschifffahrtskarten des Bundesamtes fiir Seeschifffahrt und Hydrographie.
D B Im Bundesnaturschutzgesetz.

[ ] C In der SeeschifffahrisstraBen-Ordnung.

[ ] D In den Kollisionsverhiitungsregeln.

25. Was versteht man unter dem Geschwindigkeitsbegriff ,Knoten*?

| | A Das sind die an einem Tag zuriickgelegten Seemeilen.

| ] B Das sind die von Mittag bis Mittag zuriickgelegten Seemeilen.
[ ] C Das sind die in einer Stunde zuriickgelegten Seemeilen.

D D Das sind die in einer Stunde zuriickgelegten Kilometer.




26. Wie erhélt man eine Standlinie?

D A Durch mehrmaliges Peilen eines anderen Fahrzeugs.

[ ] B Durch Eintragung der Peilung in die Seekarte ohne Beriicksichtigung der Fehlweisung.

[ ] G Durch die Peilung eines bekannten feststehenden Objektes und Eintragung der rechtweisenden Peilung in die Seekarte.
[ ] D Durch Eintragen des rechtweisenden Kurses in die Seekarte.

27. Was versteht man unter einer Tide?

D A Der Zeitraum zwischen einem Niedrigwasser und dem néchstfolgenden Niedrigwasser.
D B Der Zeitraum zwischen einem Hochwasser und dem nichstfolgenden Niedrigwasser.

[ ] G Der Zeitraum zwischen einem Hochwasser und dem néchstfolgenden Hochwasser.

[ ] D Der Zeitraum zwischen einem Niedrigwasser und dem néchstfolgenden Hochwasser.

28. Wie lang sollte eine Schleppleine bei starkem Seegang sein?

(] A Mindestens zwei- oder dreifache Wellenhdhe.
[ | B Mindestens zwei- oder dreifache Schiffslange.
[ ] C Mindestens zwei- oder dreifache Wassertiefe.
D D Mindestens zwei- oder dreifache Wellenldnge.

29. Warum sollte bei starkem Seegang die Fahrt vermindert werden?

[ ] A Um das Austauchen der Schraube zu vermeiden und Kraftstoff zu sparen.
[ ] B Um die Schlinger- und Rollbewegungen zu minimieren.

|:l C Um Schiffs- und Wellenldnge nicht in Resonanz zu bringen.

D D Um Schéaden durch Seeschlag zu vermeiden.

30. Womit muss bei rasch fallendem Luftdruck gerechnet werden?

D A Mit einer Wetterverschlechterung.
[ ] B Mit Starkwind oder Sturm.
[ ] G Mit Schwachwind oder Windstille.
D D Mit einer Wetterbesserung.
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